

Акопьянц А.С.
(Ереван)

К ВОПРОСУ ОБ АВТОРСТВЕ ПРОГРАММЫ РСДРП

Изменение общей историографической ситуации в конце 1980-х — начале 1990-х гг. позволяет без предвзятости и предписанных заранее идеологических рамок ставить вопрос о том, кто был основным автором Программы РСДРП.

На протяжении более тридцати последних лет изучение ленинского вклада в подготовку программы российских социал-демократов, ленинской точки зрения в полемике по программным вопросам в редакции "Искры", ленинской позиции защиты проекта Программы на II съезде РСДРП стало ведущей темой работ, посвященных истории Программы РСДРП. В.И. Ленин был представлен, в конечном счете, главным автором Программы. В то же время преуменьшалась конструктивная роль в ее создании Г.В. Плеханова.

Историографическая апологетика Ленина как "подлинного" создателя Программы была обусловлена конкретно-историческими обстоятельствами. Она была частью общего культа Ленина в советском обществе и носила, в определенной степени, вынужденный характер. В ее основе лежали объективные факторы: искусственное ограничение круга источников по истории российского социал-демократического движения; идеологические причины, обусловившие предвзятое отношение к Г.В. Плеханову, к социал-демократам-меньшевикам, как к оппонентам большевиков; крайняя политизация истории РСДРП и ее Программы под влиянием идейно-политической борьбы в ВЦИ(б).

Уже к концу 1920-х гг. роль Г.В. Плеханова в подготовке Программы РСДРП начинает рассматриваться преимущественно в негативном плане. Большинство исследователей высказывало сомнение относительно "ортодоксальности" написанной им теоретической части Программы. Ставя вопрос о необходимости "восстановления" роли В.И. Ленина в составлении Программы, искаженной, по их мнению, в работах социал-демократов-меньшевиков, они начали формировать представление о том, что В.И. Ленин пошел дальше

Плеханова не только в развитии марксистской теории, но и в вопросах Программы. Было положено начало противопоставлению позиции В.И. Ленина взглядам остальной части редакции "Искры" при обсуждении проекта Программы. Представлялось, что программные разногласия, а не общность взглядов на основные вопросы Программы о пределяли суть обсуждения проекта партийной Программы.

В 1930-е гг. разногласиям между Г.В. Плехановым и В.И. Лениным придается концептуальный характер. В работах 1930-х - 1950-х гг. утверждается концепция "двух" взаимоисключающих политических линий внутри редакции "Искры": марксистской (В.И. Ленин) и "оппортунистической" (Г.В. Плеханов и другие члены редакции). Искажению истории программной дискуссии способствовала вульгаризация позиции Г.В. Плеханова, стремление отыскать его, большей частью, мнимые ошибки. Решающее значение в обретении искровским проектом ортодоксально-марксистского характера придавалось ленинским замечаниям к плехановскому проекту Программы, которые, якобы, сделали авторство Г.В. Плеханова чисто формальным.

В 1960-х - 1980-х гг. концепция противостояния в редакции "Искры" "двух" политических линий стала постепенно преодолеваться. Удалось, в основном, отойти от недооценки роли Г.В. Плеханова в истории русской социал-демократии и в разработке основ социал-демократической программы. Было начато изучение взглядов на Программу, помимо В.И. Ленина, и остальных членов редакции "Искры" в аспекте сравнительного анализа конкретной позиции каждого из них в работе над проектом Программы и в защите его на II съезде РСДРП. В историографии этих лет утвердился вывод о том, что, несмотря на отсутствие единодушия по ряду вопросов, редакция выступала как коллектив единомышленников в вопросах программы. И это нашло свое выражение в выработанной ею совместном проекте программы по II съезду РСДРП. Противоречие состояло, однако, в том, что наряду с формальным признанием того, что искровский проект Программы был результатом коллективного творчества, он, по существу, продолжал рассматриваться в отечественной исторической науке как "ленинский".

Сохранились основные компоненты апологетики Ленина как единственного из социал-демократов, имевшего заслуги в разработке, обосновании, защите, развитии Программы РСДРП:

1. Решающий вклад в подготовку Программы связывался с ленинскими замечаниями и дополнениями на проект Программы, хотя теоретическая его часть в значительной мере была сформулирована Г.В. Плехановым в представленном им проекте.

2. При освещении программной дискуссии в редакции "Искры" - "Зари" исследователи придерживались ленинской аргументации в спорах, принижая, в сравнении с ленинскими, значение программных идей Г.В. Плеханова и других членов редакции.

3. Отсутствовал критический анализ ленинских взглядов по аграрному, национальному и другим вопросам социал-демократической программы.

4. Непогрешимой оставалась совокупность ленинских оценок по вопросам истории создания и значения Программы РСДРП.

5. Истоки программных идей российской социал-демократии усматривались исключительно в ленинских работах, считавшихся основным источником для анализа истории разработки российской социал-демократической программы; неправомерно выделялся "ленинский этап" в развитии программных положений российской социал-демократии.

6. Программные взгляды В.И. Ленина излагались в отрыве от вклада в разработку программных требований других российских социал-демократов, его современников; игнорировалось то, что создание основ социал-демократической программы, дальнейшее развитие ее требований и положений было заслугой не только В.И. Ленина, но и плодом теоретической работы многих российских марксистов.

Преодоление тенденций апологетики, разумеется, не означает недооценки несомненной роли В.И. Ленина в подготовке Программы РСДРП. Речь идет не о смене знаков, а о необходимости более объективной оценки ленинского вклада с точки зрения его действительной значимости. Следует уяснить, что хотя создание Программы связано с именем В.И. Ленина, это - не "ленинская программа партии". Вклад В.И. Ленина в ее разработку был значителен, но не абсолютен. Сам он никогда не претендовал на единоличное авторство Программы, считая ее результатом коллек-

тивного творчества редакции "Искры"- "Зари", особенно подчеркивая при этом роль Г.В. Плеханова.

Отказ от апологетики В.И. Ленина является необходимым условием для научного решения вопроса о том, кто и в какой мере был составителем Программы РСДРП. В этой связи важным представляется новое прочтение истории программной дискуссии в редакции "Искры" - "Зари", предполагающее углубленное изучение процесса работы над Программой Г.В. Плеханова, его позиции в программных спорах в редакции "Искры" - "Зари", окончательное преодоление такого подхода, когда указание на действительные или даже мнимые ошибки его проектов Программы, заслоняли их позитивное значение. Восстановление в полной мере приоритета в авторстве Программы РСДРП Г.В. Плеханова позволит преодолеть имевшее место в советской литературе искажение истории и теоретического базиса Программы РСДРП.